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Abstract  

The condition of confectionery branch of Ukraine is investigated. Features of financial activity of the enterprises of 

confectionery branch are defined 
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Вступ 

 

Харчова промисловість є однією з найважливіших складових економіки будь-якої держави. 

Актуальність розвитку кондитерської галузі в Україні пов'язана з тим, що кондитерські вироби є 

групою харчових продуктів широкого асортименту, які споживаються майже усім населенням. 

Кондитерські вироби значно відрізняються між собою за складом і споживчими властивостями. Вони 

є значною частиною раціону харчування людини та користуються сталим попитом, насамперед, 

завдяки вишуканим смаковим властивостям. 

Метою даної роботи є узагальнення та визначення перспектив розвитку підприємств 

кондитерської галузі. 

 

Результати дослідження 

На українському ринку кондитерських товарів діють декілька великих світових концернів – 

американські Western NIS Enterprise Fund (концерн «А.В.К.»), «Kraft Foods» (ПАТ «Крафт Фудз 

Україна» – тростянецька кондитерська фабрика «Україна» з торговою маркою «Корона») і Sigma 

Bleizer (ПАТ «Полтавакондитер»); швейцарська Nestle (ПАТ Львівська кондитерська фірма 

«Світоч»), Trilini International (ПАТ кондитерська фабрика «Харків’янка»). Інші фабрики і компанії в 

більшості належать колективам підприємств і українським інвесторам. Це такі відомі підприємства і 

фірми, як кондитерська корпорація «Рoшeн», ПАТ ВО «Конті», концерн «Топ-транс» («Черкаська 

бісквітна фабрика» з торговою маркою «Світ Ласощів») [1]. 

На рис. 1 наведено динаміку обсягів виробництва какао, шоколаду та цукрових кондитерських 

виробів (млн. грн., без ПДВ та акцизу), з якого видно, що впродовж 2014-2017рр. спостерігається 

динаміка зростання вартості виробленої та реалізованої продукції кондитерської галузі, в тому числі 

тієї, яка призначена на експорт. 

 

 
Рисунок 1 – Виробництво какао, шоколаду та цукрових кондитерських виробів, млн. грн., без ПДВ 

та акцизу (складено за даними [2]) 
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Протягом останніх років спостерігається зменшення обсягів експорту кондитерської продукції, що 

зумовлене закриттям російського ринку та проблемами з логістикою в країнах СНД, проте українські 

кондитери підвищують кількість постачань своєї продукції за кордон. 

 
Рисунок 2 – Динаміка експорту продукції кондитерського ринку, тис. дол. США (складено за 

даними [2]) 

 

Основними покупцями українських шоколадних виробів виступали Молдова (0,276 тис. т), 

Казахстан (0,482 тис. т), Білорусія (349 тис. т), Грузія (0,326 тис. т), Азербайджан (0,316 тис. т), 

Румунія (0,281 тис. т), Болгарія (0,229 тис. т), Польща (0,177 тис. т), Латвія (0,161 тис. т), Ірак (0,145 

тис. т) [2]. 

У найближчий час планується розглянути питання щодо виходу українських товарів не лише на 

європейські країни, але й на такі екзотичні ринки як Індія, Гана, Нігерія, Китай [43]. Продукція 

кондитерської промисловості – це товари з доданою вартістю, тому потрібно збільшувати їх експорт 

на зовнішні ринки. Причиною зростання став активний процес переорієнтації експортерів 

кондитерських виробів на нові, часто не традиційні для України міжнародні ринки після втрати 

ринку збуту в Росії. 

В 2016-2017 рр. Україні вдалось збільшити імпорт кондитерських виробів в порівнянні з 2015 

роком (рис. 3). Різкий спад частки імпорту в 2015р. порівняно із 2014р.  відбувся через закриття 

російського ринку для України. 

 
Рисунок 3 – Динаміка експорту продукції кондитерського ринку, тис. дол. США (складено за 

даними [2]) 

 
Основними постачальниками продукції кондитерської галузі в Україну стали Німеччина, Польща, 

Туреччина, Нідерланди, Болгарія тощо. 

Кондитерська продукція, згідно з класифікацією за видами економічної діяльності, поділяється на 

три групи: виробництво хліба та хлібобулочних виробів; виробництво борошняних кондитерських 
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виробів, тортів і тістечок нетривалого зберігання; виробництво сухарів і виробів, тортів і тістечок 

тривалого зберігання; виробництво какао, шоколаду та цукрових кондитерських виробів. 

Динаміку обсягів виробництва та реалізації основних видів кондитерської продукції за 2011-2017 

рр. відображено в табл.1.  

 

Таблиця 1 – Обсяги виробництва кондитерської продукції, тис. тон (складено за даними [2]) 

Продукція 2012р. 2013р. 2014р. 2015р. 2016р. 2017р. 

Солодке печиво та вафлі 384,8 384,4 298,4 246,1 244,1 167,2 

Шоколад та продукція, яка 

містить какао 

344,6 327,7 229,6 181,7 170,4 98,5 

Цукрові вироби, що містять 

какао 

220,6 196,7 182,8 168,2 182 115,9 

 

З таблиці 1 видно, що в кондитерській галузі, починаючи з 2014р., спостерігається негативна 

стабільна спадна динаміка. Максимальний спад виробництва за всіма групами товарів спостерігався в 

2017 р. У 2016 році негативна тенденція скорочення обсягів виробництва тривала. Отже, політична і 

економічна кризи спричинили зменшення обсягів виробництва кондитерської продукції з 2014 р. 

Також, серед причин падіння обсягів виробництва є функціонування галузі в умовах жорсткої 

внутрішньої і зовнішньої конкуренції, введення захисних заходів країнами-імпортерами української 

продукції.  

Досить ефективно характеризує діяльність вітчизняних підприємств кондитерської галузі й те, що 

три компанії незмінно займають позиції у світовому рейтингу Топ-100 підприємств кондитерської 

галузі. Candy Industry оцінює підприємства за обсягами чистих продаж, кількістю працівників та 

кількістю фабрик. Лідерами міжнародної торгівлі в кондитерській галузі за 2016–2017 рр. є MarsInc 

(США), Mondelez International (США), Nestle SA (Швейцарія), Ferrero Group (Італія), Meiji Co Ltd 

(Японія), Hershey Co (США). Такі результати свідчать про те, що підприємства кондитерської галузі 

досить ефективно здійснюють свою діяльність. 

Головною метою управління зовнішньоекономічної діяльністю є дослідження особливостей 

сучасних тенденцій розвитку зовнішнього середовища, в якому діє підприємство, і створення на цій 

основі власних конкурентних переваг. Концепція управління повинна полягати в спрямованості на 

досягнення стратегічних цілей підприємства, яким повинна бути підпорядкована вся система 

управління зовнішньоекономічною діяльністю.  

Якщо в цілому проаналізувати сучасний стан ринку кондитерських виробів в Україні, слід 

зазначити, що кондитерська галузь України все ж таки має передумови для успішного розвитку і 

високої конкурентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому ринках, незважаючи на 

внутрішньодержавні потрясіння.  

На провідних кондитерських фабриках вже проведено модернізацію, встановлено найсучасніші 

виробничі лінії, значно підвищено технологічність і наукомісткість підприємств. Якість продукції 

вітчизняних підприємств за багатьма параметрами не відрізняється від іноземної, що дозволяє, 

фактично повністю витіснити конкурентів із інших країн. Частка закордонних торгових марок 

складає лише 5%. Важливою перевагою українських виробників є ціна на продукцію. Країна 

забезпечена основною сировиною. Загалом основними країнами експортерами кондитерської 

продукції для України є країни колишнього Радянського союзу та ближнього зарубіжжя, зокрема 

Казахстан, Російська Федерація, Грузія, Білорусь та Азербайджан. Разом з тим, впродовж останніх 

років змінилась структурне співвідношення основних країн-експортерів: якщо в 2014 році 

найбільшою країною-експортером для України була Російська Федерація з обсягом експорту 122135 

тис. дол., то вже в 2016 найбільшим експортером був Казахстан з обсягом всього 29132 тис. дол. [1]. 

Поруч із загальною перспективністю кондитерської галузі, слід зазначити, що досить обмеженими 

є умови розвитку невеликих підприємств. Більшість з них потребують заміни застарілого обладнання 

та впровадження нових технологій при нестачі власних коштів. Тому виробництво й надалі 

концентруватиметься в найбільших корпораціях. Для невеликих фірм потрібно вирішити фінансові 

проблеми за рахунок залучення інвестицій.  

Для підтримки конкурентоспроможності та фінансової стійкості, а також для розвитку виробничо-

господарської діяльності підприємства і недопущення кризових ситуацій необхідно удосконалювати, 

а на деяких підприємствах фактично запроваджувати стратегічне управління, де вихідним елементом 

є формування або удосконалення конкурентних стратегій. У сучасних умовах вони можуть бути 

дієвим засобом подолання кризи, мінімізації її наслідків та недопущення у майбутньому.  



Кондитерська галузь перебуває у стадії зрілості, тому доцільним буде розроблення конкурентних 

стратегій з урахуванням цієї специфіки, а також кризових явищ в економіці, зокрема: скорочення 

товарного асортименту, удосконалення виробничого процесу, скорочення витрат, стимулювання 

збуту, інтеграції, переорієнтації на міжнародних ринках. Таким чином, можна виділити такі фактори, 

які вплинули на фінансову діяльність кондитерської галузі України в 2014-2017 рр. (таблиця 2). 

 

Таблиця 2 – Фактори, що вплинули на кондитерську галузь України  

Класифікація факторів Характер факторів 

Залежно від 

місця 

виникнення 

Внутрішні Перехід споживачів на більш сприятливу за ціною продукцію, 

збільшення цін на сировину у постачальників, високий рівень 

конкуренції між виробниками з низькою часткою ринку та значне 

ринкове виокремлення лідера ринку «Roshen», бюрократизованість 

органів державної влади 

Зовнішні Політичні та геополітичні суперечності, розрив економічних 

зв’язків з Російською Федерацією, нестабільна політична ситуація в 

Україні, недосконалість законодавчої бази для ведення бізнесу, 

урядові рішення та інституційні механізми, неефективність правової 

системи, підвищення цін на сировину та енергетичні ресурси, 

значний податковий тиск, криза банківської системи, сприятливі 

умови для зовнішньоекономічної діяльності 

Залежно від 

рівня 

Мікрорів- 

неві 

Збільшення ціни на продукцію, внаслідок підвищення цін на 

сировину та паливо та розриву між виробничо-технологічним та 

професійно-кваліфікаційним рівнем кондитерських підприємств 

України, скорочення витрат на рекламу та маркетинг, застарілість 

обладнання та збільшення вартості його оновлення 

Мезорівневі Перебування виробничих потужностей одних із найбільших 

виробників кондитерської продукції на тимчасово окупованій 

території, скорочення продуктивності у галузі, зменшення реальної 

оплати праці у галузі, збільшення собівартості виробленої продукції 

на рівні галузі, несприятливий час для нових підприємств для 

виходу на ринок 

Макрорів-

неві 

Несприятлива економічна ситуація, збільшення рівня безробіття, 

зменшення купівельної спроможності населення, збільшення 

експорту до країн Європи 

Залежно від 

сфери 

походження 

Науково- 

технічні 

Високий рівень технологічного обладнання та можливість його 

постійного його оновлення у великих прибуткових підприємств 

галузі, зменшення можливостей для низькоприбуткових 

підприємств для оновлення обладнання та технологій. 

Організа- 

ційно- 

економічні 

Розвиток інтеграційних процесі у європейський економічний 

простір, зміна галузевої кон’юктури 

Соціально-

політичні 

Зменшення реальної заробітної платні у населення та попиту на 

кондитерську продукцію, військово-політичний конфлікт, 

сприятлива політика з боку західних держав щодо соціально- 

економічних та політичних перетворень в Україні  

 

Створення і функціонування системи управління  зовнішньоекономічної діяльності на 

підприємстві вимагає: 

- існування необхідних ресурсів і необхідних навичок зі стратегічного планування діяльності 

підприємства на зовнішньому ринку;  

- ефективну систему аналітичного та інформаційного забезпечення управління діяльністю;  

- кваліфікований персонал, здатний засвоювати нові знання та інновації, що допомагають 

створити конкурентні переваги для підприємства [3-4]. 



Крім того, наявні певні проблеми, з якими доводиться зіштовхуватись підприємствам 

кондитерської галузі, зокрема такими як: 

- суттєве зростання цін на енергоресурси; 

- проблеми, пов'язані з російським ринком збуту; 

- проблеми, пов'язані з пакуванням кондитерської продукції. 

Для їх розв’язання підприємствам варто звернути увагу на європейські ринки збуту, що вимагає 

підвищення якості продукції, її сертифікацію відповідно до світових норм, покращення рівня 

менеджменту. 

Організація фінансової діяльності підприємства визначається ефективністю прийняття 

управлінських рішень керівником підприємства та фінансовим відділом, використання достовірної 

інформації та надання її внутрішнім і зовнішнім користувачам по потребі, підвищення ролі 

фінансового та стратегічного планування, чіткість взаємодії бухгалтерського та фінансового відділів, 

що дозволяє визначити фінансовий результат як у бухгалтерському обліку, так і у звітності 

фінансового відділу. 

Для подальшого покращення фінансової діяльності підприємствам потрібно збільшувати обсяги 

зовнішньоекономічної діяльності, активно впроваджувати інноваційні ресурсозберігаючі технології. 

Оскільки кондитерська галузь відноситься до однієї з найбільш прибуткових в Україні, держава 

повинна всіма способами стимулювати її розвиток. Насамперед потрібно удосконалювати 

виробництво, що потребує значних капітальних інвестицій. У зв'язку з лібералізацією торгівлі 

України з ЄС підприємства галузі в 2015 році дещо збільшили свої поставки до Латвії, Польщі, 

Німеччини та Естонії. Загалом експорт товарів кондитерської галузі у країни ЄС у 2015 році становив 

60 млн. доларів. Це свідчить про достатньо високу конкурентоспроможність вітчизняної 

кондитерської галузі та її спроможність збільшити експортні поставки на європейський ринок і 

витримати конкурентний тиск з боку імпорту на внутрішньому ринку.  

Отже, на даний момент потрібно активно вивчати європейський ринок, оскільки він є дуже 

перспективним і ще неосвоєним до кінця українськими виробниками. 

Загрозами розвитку кондитерської галузі є [5]: 

- швидке моральне старіння обладнання;  

- не прогнозована зміна макроекономічних показників, коливання курсів іноземних валют, а 

також посилення конкурентної боротьби у галузі;  

- зміна споживчих уподобань;  

- збільшення цін на сировину та енергоресурси;  

- природні фактори (неврожай какао-бобів, цукрових буряків);  

- зміни у митному законодавстві країн-експортерів;  

- збільшення імпорту із-за кордону;  

- поява у конкурентів нових технологій; 

- політична нестабільність; 

- нестабільність чинного законодавства;  

- збої у поставках сировини та матеріалів;  

- коливання цін на природний газ та електроенергію; 

- високий рівень відсоткових ставок. 

 

Висновки 

Таким чином, на підприємствах кондитерської галузі досить ефективно здійснюється управління 

фінансовою діяльністю. Для подальшого покращення фінансової діяльності та подолання існуючих в 

галузі проблем підприємствам потрібно збільшувати обсяги зовнішньоекономічної діяльності, 

активно впроваджувати інноваційні ресурсозберігаючі технології. 
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